

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távíráti Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-496

A szerkesztőséért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. március 24.

bb. 1.ezer megvalósult javaslat - mi lett a két évvel ezelőtti jelölőgyűléseken elhangzott indítványok sorsa?

1 don/gy/1l hgy

1973. március 24.

a két évvel ezelőtt lezajlott budapesti jelölőgyűléseken több mint 2.000 közérdekű javaslat hangzott el. az ut-, víz-, csatornahálózat bővítésére, a kereskedelem fejlesztésére, az oktatási, egészségügyi és kulturális intézmények gyarapítására vonatkozó indítványok sorsáról érdeklődött Gordon Judit az mti munkatársa a címzettként, a kerületi tanácsoktól. a kéréseket és javaslatokat minden városrészben megvizsgálták, sürgősségi sorrendbe állították, s ennek alapján „beépítették”, a kerületfejlesztési tervekbe. a pénzügyi keretek természetesen végesek, s ez határt szab a közérdekű indítványok valóra váltásának is. ennek ellenére a most zárult tanácskielégítésben a jelölőgyűlések fórumán elhangzott javaslatok közül csaknem 1.000 megvalósult, s bár a ciklus április 15-ével „hivatalosan” véget ér, a lakosság két évvel ezelőtti indítványai nem kerülnek „ad acta”, : jórésztük helyet kaptak az 1973-as tervekben, s a többi pedig a későbbi programokban szerepel.

a 7. kerületben elsősorban az olcsó cikkeket árusító üzletek körének bővítését kérték. ennek jegyében a dohány utca 58/62. szám alatt megnyitották az alkalmi áruk házának „fiókját”, ahol az idén lakástextil-és kisbutor árusításra rendezkednek be.

/folyt.köv./

bb. 1./ ezer1. folyt./ 11

a bizományi áruház hernád utca 7. szám alatti boltja előreláthatólag ez év végétől várja majd a vásárlókat. a lakásként használt üzlethelyiségeket egyébként folyamatosan visszaadják eredeti rendeltetésüknek, s az így felszabaduló bolthelyiségeket az iparcikk kereskedelem rendelkezésére bocsátják.

a belvárosi jelölőgyűlések a legtöbb munkát az v. kerületi ikv-nak „adták”, a jegyzőkönyvekben egész sor háztartározással, kamabantartási, felújítási munkával kapcsolatos kérést, panaszt jegyeztek fel. a panaszlista alapján az ikv többek között kicserélte a váci utca 40. szám alatti óvoda előregedett csoportornáit, új kéményt épített az október 6. utca 6. szám alatti lakóházban, s felújította a duna utca 1., továbbá a vörösmarty tér 3. szám alatti ház tetőszerkezetét - a még elintézetben ügyek pedig „sürgős”, jelzéssel az ideai feladatok élén szerepelnek.

a külső negyedekben a jelölőgyűlések „főszereplője”, a kommunális ágazat volt. a lakosság javaslatai alapján angyalföldön a sógor a rokon, a kedves és az unoka utcai szilárd burkolatú járdát kapott. zuglóban a kövér lajos utcának az egressy ut és a mogyoródi ut közötti szakaszát, a fűrészt utca egy részét, s a jeszenák jános utca cinkotai ut és öv utca közötti szakaszát látták el aszfalt járdával. a 12. kerületben felújították a fűrt utca a béla király ut és a vas gereben utca burkolatát, és kicserélték a csörsz utcának a győri ut és a bán utca közötti készén húzódó gázvezetékét.

a közvilágítás javítása szintén visszatérő témája volt a mel-lék utcák alkotta választókerületekben. minden kérést két év alatt ugyan nem tudtak teljesíteni a tanácsok, de például a ferencvárosban nagyobb fényerejű lámpatesteket szereltek fel a sobieski jános

utcában, a vágóhid utcában és a dimitrov téren. angyalföldön pedig az elmúlt esztendőben mintegy 2,5 millió forint költséggel korszerűsítették a dunyov utca, az angyalföldi ut az apály és a dagály utca továbbá a karikás frigyos utca világítását. a két esztendővel ezelőtti jelölőgyűléseken csaknem mindenütt szóba kerültek a tömegközlekedés gondjai, problémái. az akkor megfogalmazott indítványok alapján a üllői uti új lakótelepen megszüntették a 2,5 tonnánál nagyobb járművek átmenő forgalmát. orvodolták a 22-es villamost helyettesítő „k”, jelzésű autóbussz utasainak panaszát, s a korábban rendszeresen járatot ma már csucsforgalmi időben szloguru pontossággal 5.5 perccelként, a nap többirésztében pedig tíz percenként közlekedtetik. a gyalogos forgalom biztonságosabbá tétele érdekében átkelőhelyet létesítettek olyan nagyforgalmu helyeken, mint a soroksári ut, a koppány utca és a bakáts tér.
/folyt.köv./

- 2 -

bb. 1./ ezer 2. folyt./ 11

a pesterzsébetiek panasz nyomán a 31-es jelzésű villamosjárat vonalán korszerű, új szerelvények közlekednek, a 15. kerületben pedig a korábbinál sűrűbben járnak a 73-as és a 96-os buszok.

a szociális és egészségügyi ellátás javítását sürgető kérések sem maradtak hatástalanok. a 12. kerületben például 60-60 hellyel bővítették a városmajor utca 59. szám alatti és a diana uti óvodát. csepeln, a csillagtelepi szakrendelőben sebészeti rendelés és laboratórium kezdte meg működését. rákospalotán - az orvosi kezelésre szorulóknak sürgetésére - a most zárult tanácsi ciklusban megnyitott a rákos ut 74. szám alatti 3 emeletes 34 orvosi munkahelynek otthont adó rendelőintézet. a 15. kerületben, a patyolat utcában 100 személyes óvodát adtak át rendeltetésének, két további hasonló létesítményt is kapnak az ujjpalotaiak, közülük az egyiket már ez év augusztusában megnyitják.

fogy a zöldterület, a főváros körengetegében egyre kevesebb hely jut parkoknak, játszotereknek, fákkal, bokrokkal beültetett pihenő helyeknek - tették szóvá az 1971-es jelölőgyűlések részvevői. az „sos” jelzések nem maradtak hatástalanok: óbuda például az elmúlt két esztendőben 62 ezer négyzetméter zöld és parkterülettel gazdagodott. kellemes pihenőhelyet alakítottak ki a selmeczi utca a szőlő utca, a kiscelli utca a korvin otto ut a zápor utca a gyenes utca valamint a szentendrei ut kornház utca és raktár utca által határolt részen. a zöld programot ez évben folytatják 45 ezer négyzetméteres alapterületen, a bécsi ut a táborhegyi ut, a farkastorki ut és a régi temető által határolt részen barátság parkot létesítenek, játszotérral, sportpályával, nyári úttörő táborral.

a választók és a jelöltek 1971-ben lezajlott találkozásain felmerült, de eddig meg nem valósított javaslatok nem merülnek a feledés homályába. bizonyos rá, hogy például a 12. kerületben a „restanciát”, az ágnes utcának a fodor utca és a denevér utca közötti szakasza kiépítésével, a normafa utca és az ötvös utca közvilágításának korszerűsítésével csökkentik. a duna part 9. kerületi szakaszának rendezése sem került le napirendről - a meglehetősen költéséges munkálatokra azonban csak az ötödik ötéves tervidőszakban a csepeli gyorsvasút vonalának meghosszabbításával egyidőben kerül sor./mt1/

..

- 3 -

bb. 2. műszaki telep a balatoni idegenforgalom szolgálatában
vid ka/1l hgy 1973. március 24.

a síófoki ipartelepeken épül az első olyan műszaki közpon amely a balatoni idegenforgalmi egységek fenntartását szolgálja majd a síótur 6 millió forintos költséggel épülő telepén, a garázsokon, raktárokon kívül, helyet kapnak mindazok a műhelyek amelyekben a kempingek nyaralótelepek, felszereléseit a vízijárműveket javíthatják.

a műszaki telep egységei ez év májusától kezdik meg tevékenységüket./mti/

--

bb. 3. az auschwitzi nemzeti múzeum képzőművészeti alkotásai budapestben

1 don gg zs1l hgy

a magyar nemzeti galériában április 20-23. között az auschwitzi volt koncentrációs tábor tragikus eseményeit megörökítő képzőművészeti alkotásokból nyílik tárlat, a hazafias népfront és a magyar partizán szövetség rendezésében.

valamennyi festmény szobor és grafika a kivégzett foglyoknak, férfiaknak, asszonyoknak, gyermekeknek állít emléket. kiállítják picassonak „a koncentrációs tábor foglya”, című litográfiáját, jehuda baconnak asszonyfejet ábrázoló „szomorúság”, című grafikáját. a ritka képzőművészeti alkotások egyike a „krematóriumi krisztus”, amelyet égett fahasábokból formált meg egy lengyel művész. a képzőművészeti gyűjteményben helyet kapta k a foglyok grafikái, festményei is.

a nemzeti galériában bemutatásra kerülő mintegy 130 festmény, foto és plakát a volt koncentrációs tábor területén lévő nemzeti múzeum anyaga./mti/

--

- 4 -

MA

bb.4. romkert dunaujvárosban : a római castrum helyén - a dunai vasmű 100 ezer forinttal támogatja a régészeti feltárást

vid/ká/ok hgy 1973. március 24.

dunaujvárosi városépítők annakidején kétezer éves város maradványait hozták felszínre. a római katonai tábor, a castrumot körülvevő polgárváros és temető feltárását tizenkét éve folytatják. a dunaujvárosi múzeum régészei megállapították, hogy az első palánktábor az 1. század végén emelték, a kőtábor pedig 124 körül, hadriánus császár idejében építették. az ásások felszínre hozták az 176 szor 210 méter területű castrumot és főbb épületeinek maradványait. bebizonyosodott, hogy az Intercisa néven ismert katonai tábor a dunai védővonal egyik legjelentősebb pontja volt. virágkorában, a második század végén, ezer szír katona és több mint kétezer polgári személy lakta. feltárták a castrum kőfalait, a falon belül körbefutó utat: a via sagularis-t, a bazilika néven ismert katonai parancsnokság tanácskozó épületét, a katonai szállásokat és a táboron kívül álló vendégfogadó falmaradványait. Intercisa városias háztömb-rendszerben épült s az ásások során megtalálták a vízvezeték ólomcsődarabjait, a polgárváros templom-maradványait is. a város fejlettségére utal, hogy padlófűtéses polgárházak illetve fürdőszobás villák is feltártak. tizenkét éve alatt Intercisa kiterjedt római-kori temetőjében összesen 1959 sirt tártak fel, a gazdag leletanyag nagy része innen származik.

a dunaujvárosi múzeum munkatársai megkezdték az idei év ásatait. a munka támogatására a dunai vasmű százezer forintot ad az idén ebből a pénzből a római katonai tábor helyén romkertet alakítanak ki. a castrum hiányos várfalait örökzöld sövényrel helyettesítik, az épületeket eredeti formájukban mutatják be, s a jelenlegi kőtár darabjait is a castrum területén helyezik el. védőépülettel veszik körül a polgárváros ipari emlékeit, a 21 kemencés bronzöntő műhelyt, a fázekas kemencét és a mustgyűjtő kádat, konzerválják a padlófűtéses és a fürdőszobás polgárház maradványait. a dunaujvárosi római kori romkertben sétányokat, kilátókat, pihenőhelyeket is kiépítenek. a kohász- város új idegenforgalmi nevezetessége 1975-re dunaujváros fennállásának 25. évfordulójára készül el./mti/

--

- 5 -

MA

bb.5. csütörtökön bulgáriába utazik az mrt szimfonikus zenekara

1 nn/pá/ok hgy

1973. március 24.

csütörtökön, április 3-ig tartó bulgáriai turnéra utazik a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara. a magyar művészek russzban és szófiában lépnek fel. műsorukon beethoven, csajkovszkij, kodály, erkelm művek mellett, bolgár zeneszerzők alkotásai is szerepelnek. a vendégjátékon a zenekart lehel györgy vezényli. a közreműködő szólisták: kiss andrás /hegedűművész/ dittrich tibor és veér istván /klarinet művészek/ /mti/

bb.6.,,szabász komputer,, - naponta hétszázötven méter szövetet takarít meg

vid/kz/ok hgy

1973. március 24.

a szegedi ruhagyárban próbálták ki hazánkban az első ,,szabászati,, komputert. az egész textilipart érdeklő kísérlet sikeres volt. a másodpercenként százezer művelet elvégzésére alkalmas szovjet gyármánu számítógép kitűnően bevált a ruhagyári szabászatban. a fő feladata az volt, hogy ossza be a szövetet, hogy a lehető legtöbb öltönyt lehessen belőle maradék nélkül kiszabni. korábban tucatnyi szakképzett dolgozó napi 15 000 számtani művelet elvégzése árán sem tudta megközelíteni azt az ideális anyagkihasználási eredményt, amelyet a számítógép produkált. az eddigi 2.2 százalékról 0,7 százalékra csökkentette a szövetvégek maradvékát. ez naponta 750 méter, évente pedig megközelítően 1 millió méter anyagot jelent.

a vállalat hamarosan újabb számítógépet vásárol. ezzel elsősorban az adminisztrációt, az anyagelszámolását és a számlázást gyorsítják. a cél az, hogy a vezetők az eddiginél hamarabb jussanak olyan információkhoz, amelyek azonnali beavatkozást kívánnak. /mti/

M

w 6 -

bb.7. fotólaboratóriumi tanfolyam indul a fővárosi művelődési házban

1 nn/pf/ok hgy

1973. március 24.

április 2.-től kellő számu jelentkező esetén a fővárosi művelődési ház öt foglalkozásból álló ,,fotólaboratóriumi gyakorlatok,, tanfolyamot indít. az érdeklődő fotóamatőrök személyes jelentkezését 28-én szerdán délután 17- és 19 óra között várják a fővárosi művelődési házban/budapesti xi. fehérvári ut 47. sz./ /mti/

bb.8. keleti gyertyánfa a ,,megyék kértjé,, -ben

vid/ká/ok hgy

1973. március 24.

a főváros centenáriuma alkalmából a budapesti népligetben építendő ,,megyék kertjé,, -ben a fejer megyei növényritkaságok is helyet kapnak. a megye köralaku kertkompozícióját a csak fejer megyében honos fák, cserjék díszítik majd. így többek között csákvár község környékéről ti. fiatal keleti gyertyánfát szállítanak a fővárosba, s ültetnek el. a fejer megyei faritkaság világos színű s a hazai fák közül a legkeményebb. a gyakran 300 évnél is tovább élő fa koronája különösen szép formájú. a kert utjait velencei gránitkövel rakják ki, s egy nagy kőtömbre székesfehérvár és dunaujváros címerét, valamint ,,fejer megye a 100 éves budapestért,, felirást vésik majd rá. a kőtömb közelében patak és vízmedence lesz.

a park építését néhány nap múlva megkezdik. /mti/

MA

- 7 -

bb.9. kgst-szakosítás alapján 11-féle szerszámgép készül hazánkban

1/sl/pf/a/hgy

1973. március 24.

a kgm adatai szerint jelenleg 11-féle olyan szerszámgép-csoport készül hazánkban, amellyel kgst szakosítás alapján más országokat is magyar vállalatok látnak el. e gépek többségét két-, három-, vagy még több ország rendszeresen vásárolja. a magyar műszerésztergák például csehszlovákiába, az ndk-ba, és Lengyelországba, a harántgyaluk csehszlovákiába és az ndk-ba, a menet-és fogkőszőrők a többi között Lengyelországba jutnak el. ugyanekkor magyaország más szocialista államokra szakosított 19-féle szerszámgépet vásárol, főként sikkőszőrőket, automata esztergákat préseket.

a legújabb nemzetközi megállapodások és a folyamatban lévő tárgyalások az integráció jegyében még szilárdabb alapokra helyezik a szakosítást és a termelési kooperációt. korábban, főként olyan szerszámgépek gyártásának szakosításában állapodtak meg, amelyek két- vagy több szocialista országban hosszabb ideje párhuzamosan készülnek, az ilyen megállapodások realizálása meg lehetően bonyolult, mivel egy-egy termék gyártásának abbahagyása rendkívül nagy körültekintést, sok előkészületet, átcsoportosítást igényel. ilyen erőfeszítésekre természetesen a jövőben is szükség lesz, az integráció ennél jobb megoldásokat is kínál. a tervek egyeztetése, a gyártási kapacitások és a várható igények előzetes felmérése lehetővé teszi, hogy a szocialista országok előre megállapodjanak eddig nem gyártott, leendő új termékek szakosításában. a kgst országok minisztériumai, s az érdekelt vállalatok máris széleskörű tárgyalásokat kezdtek az ilyenfajta szakosítások előkészítésére, s a legutóbbi időben több, igen értéke megállapodás is született. a szerszámgépipari művek például tájékoztatta a szocialista országok érdekelt vállalatait, hogy ujfajta késélező gépek gyártását vezeti be, a szovjetunióból érkezett meg elsőként a válasz, hogy ha az ottani igényeknek megfelelően gyártják a gépeket, úgy készek azokból vásárolni. végül a gép terveit magyar és szovjet szakemberek közösen dolgozták ki, s így lehetővé vált, hogy a jövőben magyarország késélező gépeket exportáljon a szovjetunióba. hasonlóképpen egyeztették a magyar-és a szovjet igényeket az ujfajta tengelyesztergák, tárcsa-esztergák és az ugynevezett szerszámcsereélős esztergagépek megtervezésekor, e gépeken magyar és szovjet típusjeleket egyaránt alkalmaznak.

/folyt.köv./
8.00/a

- 8 -

ke 1110

bb.9./ kgst...folyt./-a

a kooperáció új vonásai közé tartozik az alkatrészek és gépépítő elemek mind szélesebb körű szakosítása is. ilymódon az azonos jellegű gépek párhuzamos gyártásának fenntartása mellett is valamennyi érdekelt ország gazdaságosabbá teheti termelését. az egyik új megállapodás szerint például a számjegyevezérléses tengelyesztergához az ndk-ból szerezzük be a vezérlőszerkezet egy típusát, ugyancsak az ndk-ból szerezzük be az elektromotorokat, amelyeket hazai gyártmányu hidraulikus szerkezettel egybeépítve hajtóművekhez használunk fel. lengyel vállalatokkal ugynevezett golyós orsók, más országokkal egyéb szerszámgépek alkatrészek beszerzéséről, illetve szállításáról tárgyalnak magyar szakemberek. /mti/

--

bb.10. a gázcsövek védelmére : kooperáció a hungária műanyagfeldolgozó és az angol long products cég között

1/bé/pá/a/la

1973. március 24.

a gázprogram megvalósításának egyik elengedhetetlen feltétele a megfelelő szigetelőanyag, amely biztonságossá teszi a gáz-nemű energiahordozó felhasználását és hosszú évekig gondoskodik a földalatti vezetékek épségéről. eddig évente félmillió dollárnyi értékben angliából importáltuk a bitumenes fóliát, ez a mennyiség azonban csak egy részét elégítette ki a szükségleteknek, a vezetékek jelentős hányadát kezdetleges, korszerűtlen eljárásokkal védték a korrózió és az idők kártételétől.

a gázcsövek szigetelésének korszerűsítésére a magyar ásványolaj-és földgázkísérleti intézet technológiája alapján a hungária műanyagfeldolgozó vállalatnál megkezdtek a bituplast elnevezésű fekete fólia gyártását. a bitumen és a pvc ötvözetéből olyan anyagot állítottak elő, amely megátolja a korróziót, és az angol long products cég speciális fóliájával összepréselve évtizedekig tartó burkolatról gondoskodik. a fekete fólia hazai gyártásával lehetőség nyílt az angol kooperációra olymódon, hogy a bituplastot a hungária műanyagfeldolgozó vállalat angliába szállítja, ahonnan késztermékként érkezik vissza, ezért azonban már nem dollárral, hanem újabb fekete fólia szállítmánnyal fizetünk. ez a kooperáció nemcsak devizakiadástól mentesíti a népgazdaságot, hanem egyben gondoskodik az állandó szigetelőanyagellátásról is. /mti/

--

8.10/a

- 9 -

ke 1110

bb.11. újabb 150-200 községre terjesztik ki a pasztörözött tejellátást - korszerűsíteni kell a tejgyűjtőcsarnokokat - a mém felmérése

1/jf/p4/sb/a/hgy

1973. március 24.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban arra számítanak, hogy idén az országos tejtermelés 6 százalékkal lesz nagyobb a tavalyinál és eléri az 1,89 milliárd litert. a felvásárlási előirányzat 10 százalékkal nagyobb az elmúlt évinél, ezen túl a mezőgazdasági üzemek mintegy 60 millió liter tejet önállóan dolgoznak fel illetve értékesítenek.

a mém átfogó elemzése szerint a tejellátás javulását jelzi, hogy 1973-ban további 150-200 községben árusítanak pasztörözött tejet, amelyhez az idén már 1100 helységben juthatnak hozzá a vásárlók. ezekben a helységekből az ország népességének 70 százaléka. a hiányos technikai felszerelés miatt egyelőre még csak nyerstej jut 2300 községbe, de ezek közül 1800 faluban már szervezett módon, a tejgyűjtő csarnokban vagy a boltban árusítják a tejet. ötszáz községben a viszonylag kis fogyasztási igény miatt közvetlenül a termelők elégítik ki a helyi szükségletet.

megvizsgálták azt is, hogy milyen állapotban vannak és hogyan felelnek meg rendelkezésüknek a zömmel termelészövetkezeti tulajdonban vagy kezelésben lévő vidéki tejgyűjtő-csarnokok, amelyekben a termelőkől veszik át a tejet. kétezeröttszáz ilyen felvásárlási központ van az országban, közülük 1800-at a tsz-ek üzemeltetnek. ezen túlmenően a közös gazdaságok 165 tejházban is vesznek át tejet a tagoktól és további 100 gyűjtőben vásárolják meg a tejet a mezőgazdasági feldolgozóüzemek, amelyek az állami 1-partól elkülönülve működnek. megállapították, hogy a csarnokok egy része elavult, műszaki felszerelésük hiányos, üzemeltetésük eléggé drága és ezért a tsz-eknek valamint a tejipari vállalatoknak közösen kell megvizsgálniuk, hogyan lehetne csökkenteni az aránytalanul magas kiadásokat.

jelenleg mintegy 650 községben annyira kevés a háztáji és egyéni termelők tej-kinálata, hogy nincsen szükség szervezett felvásárlásra. körülbelül 200 településen az alacsony tehénállomány miatt a felvásárlást a jövőben sem szükséges megszervezni és további mintegy 300 helyen a termelői-fogyasztói fogalmat zökkenőmentesen le lehet bonyolítani tejgyűjtő csarnokok nélkül is. országosan végeredményben még 150-re tehető azoknak a településeknek a száma, ahol több tejet kínálnak az állattartók, mint amennyit a helyi lakosság elfogyaszt, tehát szükség van új gyűjtőállomásra./mt1/

.-

8.15/a

- 10 -

bb.12. várostörténeti konferencia kaposvárott

vid/ká/a/hgy

1973. március 24.

a magyar tudományos akadémia várostörténeti albizottsága és a pécsi akadémiai bizottság, a magyar történelmi társulat somogy megyei helytörténeti szakbizottságának közreműködésével március 30-31-én várostörténeti konferenciát rendez kaposvárott, a mezővárosból rendezett tanácsu várossá átalakulás centenáriuma alkalmából. a konferencia napirendjén két téma szerepel: az első napon a dunántúli városi fejlődésről tárgyalnak, s ezen a napon nyitják meg a kaposvár 100 éve címmel a rippl-rónai múzeum latinca sándor kiállító termében a várostörténeti kiállítást. második napon a kései feudalizmus és a kapitalizmus várostörténeti multjáról és napjaink urbanizációs problémáiról hangzanak előadások.

a konferencia anyagát tanulmánykötetben kiadják. /mt1/

.-

bb 14. hétfőn és kedden békekölcson sorsolás

1 kf/kf/ny hgy

1973. március 24.

az országos takarékpénztár március 26-án és 27-én budapesten rendezi az 1., az v., és a vi. békekölcson 1973. első félévi sorsolását. a huzásokat mindkét napon délelőtt fél 10 órai kezdettel az utasellátó vállalat arany jános utcai kulturális termében tartják meg.

hétfőn az 1. békekölcson sorsolják, 112 100 kötvényre 29.2 millió forintot. kedden először az v. békekölcson 532 950 kötvényre több mint 67.2 millió forintot, majd a vi. békekölcson 807 200 kötvényre 101.6 millió forintot sorsolnak ki nyemrény és törlesztés formájában.

a kétnapos huzáson a három békekölcsonból összesen 1 452 250 kötvényt huznak ki több mint 198 millió forint értékben. - a ki-sorsolt kötvények beváltása április 10-én kezdődik./mt1/

.-

9.50/n y

ke 1130

-11-

bb.13. rendőrségi hírek

mm/a/hgy

1973. március 24.

nagy lászló 18 éves autószerelő, budapesti lakos figyelmetlenül vezette motorkerékpárját, melynek következtében a xiii. kerület reitter ferenc utca és tahi utca kereszteződésénél elütötte baráth istván 42 éves segéd munkás, budapesti lakost, akit a mentők súlyos nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. nagy lászló és utasa könnyű sérülést szenvedett. a rendőrség nagy lászló ellen eljárást indított.

figyelmetlenül vezette motorkerékpárját gerezce lászló 19 éves segéd munkás, budapesti lakos és a xxii. kerület nagytényi ut 134 szám előtt elütötte szerencsés jános 65 éves nyugdíjas budapesti lakost. a baleset következtében gerezce lászló súlyos, nem életveszélyes, utasa és szerencsés jános könnyű sérülést szenvedett.

bohák sándor 21 éves szerelő budapesti lakos motorkerékpárjával gyorsajtás miatt xi. kerület bogdánfi utca 3 számnál az utasgályának ütközött, majd felborult. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a xiiii. kerület róbert károly körut és vágány utca kereszteződésében horváth istván 21 éves egyetemi hallgató budapesti lakos szabálytalanul nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy tehergépkocsival. horváth istvánt a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

veszprém megyében a várpalotai szénbányák bántapusztai üzemében kovács lajos 43 éves szállítási felvigyázó, várpalotai lakos a szénszállító szalagok tisztítását szabálytalanul, üzemelés közben végeztette az ott dolgozó tóth gábor 26 éves lakatos, várpalotai lakossal, akit a szállítószalag a védőrácsra nyomott. a lakatos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a veszprém megyei rendőrfőkapitányság eljárást indított kovács lajos ellen.

miskolc és sajoszentpéter között molnár lajos, 60 éves üveggyári munkás sajoszentpéteri lakos oldalkocsis motorkerékpárjával figyelmetlen vezetés közben áttért az uttest menetirány szerinti baloldalára és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő tehergépkocsival. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.
/mt1/

.-

9.55/a He 1130

- 12 -

bb 15. udvardi sándor

t/tr/sb/ny hgy

1973. március 24.

külkereskedelmi miniszterhelyettes szombaton havannába utazott, ahol kgst tárgyalásokon vesz részt./mt1/

bb 16. dühében felgyújtotta lakását

vid/kz/ny hgy

1973. március 24.

több család otthonát veszélyeztető tüzhöz riasztották péntek éjszaka az esztergomi állami tűzoltókat. tokod-altárón herendi kálmán 34 éves bányásznak nézeteltérése támadt családjával. a férfi dühében összetörte a butorokat, majd felgyújtotta lakását. a szekrényekből kidobálta az összes ruhát, aztán az ágyjelművel együtt meggyújtotta. lángra kapott a lakás berendezése is. félő volt, hogy a tűz átterjed a szomszédos lakásokra. az időben riasztott tűzoltók azonban a lakosság segítségével gyorsan eloltották a lángokat.

a tüzeset ügyében vizsgálat indult./mt1/

bb 17. diáknapi salgótarjánban

vid/kz/ny hgy

1973. március 24.

szombaton megkezdődött nógrád megye középiskolásainak két napos kulturális vetélkedője. a salgótarjáni józsef attila művelődési központban - deák gábornak, a kisz nógrád megyei bizottsága első titkárának megnyitó beszéde után - először az ifjúsági politikai fórumon résztvevő mintegy kétszáz diák politikai tanácskozást bonyolítottak le, majd a középiskolai irodalmi színpadok, továbbá a vers- és prózamondók mérték össze tudásukat. egyidejűleg megnyílt a diákok képző-, ipar- és fotóművészeti kiállítása is.

az öntevékeny diákművészek megyei seregszemléje vasárnap a kamaragyüttesek, a tánczenekarok, a hangszeres és az énekes szólisták versenyével folytatódik. ezután ifjúsági nagygyűlést tartanak, majd megtörténik a verseny ünnepélyes eredményhirdetése és díjkiosztása. a legjobb együttesek, szólisták részt vesznek a májusban egerben megrendezendő országos diáknapiakon./mt1/

10.45/ny

-13-

He 124

bb.18. Lakástűz

mm/a/hgy

1973. március 24.

Budapestben a XI. kerület Budaörsi út 21. 1. emelet 1-es számú lakásban szilágyi Lajosné nyitva felejtette a cserépkályha ajtaját és a kályha elé elhelyezett tüzelőanyag a sugárzó hő következtében meggyulladt, a szoba berendezése kiégett, illetve megrongálódott. a tűz tovaterjedését a kivonult tűzoltóegységek megakadályozták, a kár így is jelentős. /mti/

--

bb.19. avar és erdőtüzek

a/hgy

1973. március 24.

Pénteken több helyen további avar és erdőtüzek keletkeztek. Borsod megyében az Ózdi Ladány völgyben három hektár tiz éves fenyves és 30 hektár avar égett le. a tüzet mozdonyzikkra okozta. a kár 120 ezer forint. ugyancsak Borsod megyében a Borsodsziláki szuszor-dűlőben gaz égetése négy hektár fenyvest gyújtott fel. a kár meghaladja a 60 ezer forintot. Baranya megyében Varga község határában közel 15 hektár 4-5 éves telepítésű fenyőerdő égett. a tüzet itt is gazégetés okozta. a keletkezett kár 85 ezer forint. Budapestben a Kis kecskés-hegyen eldobott égő cigarettától keletkezett tűz, amely nyolc katasztrális hold cserjést pusztított el. a kár 15 ezer forint. /mti/

--

bb.20. társadalmi munkanapok Vas megyében

vid/kz/a/hgy

1973. március 24.

A hazafias népfront Vas megyei bizottságának kezdeményezésére az idén nyolcadik alkalommal szerveztek Vas megyében tavaszi társadalmi munkanapokat. az első társadalmi munkanapokon ötven, a másodikokon hetven, a következőkön pedig már százezernél többen fogtak munkaeszközt városuk, falujuk csinosításáért, gazdagításáért. a múlt évben már 27.5 millió forint volt a megyében a társadalmi munka értéke.

/folyt.köv./
10.55/a

He 12h

- 14 -

bb.20./ társadalmi....folyt./-a

az idén március 24-től április 4-ig zajlanak le a társadalmi munkanapok. az első szombaton szervezték. ismét tizezrek álltak munkába, hogy segítsék lakóhelyük fejlesztését, elvégezzék a városok, falvak tavaszi nagytakarítását. a feladatokat a lakosság javaslatainak figyelembe vételével mindenütt a helyi tanácsok jelölték ki. szombathelyen például játszótér létesítenek a Derkovits lakótelepen, fűvesítik, fásítják a Kisz lakótelepet, rendezik az augusztusban átadásra kerülő falumúzeum környékét, hozzáfognak az arany patak és a perint part által határolt területen egy tömegsporttelep kialakításához, rendbehozzák a parkokat, az üzemek, az intézmények területét, környékét.

Körmenden kétezren jelentkeztek társadalmi munkára. segítették az öregek napközi otthona, valamint az óvoda és a bölcsőde bővítési munkáit. sárváron és Kőszegen különösen sokan dolgoztak a park-erdő létesítésén.

Vas megye tanács rendeletet is hozott a társadalmi munka erkölcsi elismerésére. a kiváló eredményt elért személyek, szervek és szervezetek erkölcsi elismerésére, kiváló társadalmi munkáért, elnevezésű kitüntető jelvényt és emlékkeretet alapított. a kitüntető jelvény ezüst fokozatát az elmúlt évben végzett munkáért az 1-dei április 4-i ünnepségen 76-an, a bronz fokozatát pedig 148-an kapják meg. /mti/

--

bb.21. fock Jenő fogadása a Duna bizottság jubileuma alkalmából

1/kf/kf/a/hgy

1973. március 24.

Fock Jenő, a minisztertanács elnöke szombaton a parlamentben fogadta a Duna bizottság jubileumi közgyűlésére érkezett kormányküldöttségek vezetőit. a szívélyes eszmecsere rész vett Igancsot, Románia budapesti nagykövete, a Duna bizottság soros elnöke, Sztóio Sztanoev, Bulgária budapesti nagykövete, a Duna bizottság alelnöke, V.J. Pavlov a Szovjetunió budapesti nagykövete, a Duna bizottság titkára és dr. Fekete György, a Duna bizottság titkárságának igazgatója. /mti/

--

11.00/a He 12h

- 15 -

bb.22. a budapesti fűtőerőművek vállalat és a fővárosi távfűtő
művek

tr/a/hgy

1973. március 24.

felhívja a gépjárművezetők figyelmét, hogy március 26-án 7 órá-
tól előreláthatóan hosszabb időtartamra a xiii. kerület, nép-
fürdő utca - dráva utca - és révész utca által határolt terület
lezárással kerül a fűtőerőmű építkezés miatt, a közle-
kedés terelődőn a kihelyezett közlekedési táblák szerint a dráva
utca-kárpát utca - és révész utca igénybevételével történik. /mti/

bb.23., nyitott kapuk napja,, a fővárosi távfűtő műveknél

tr/a/hgy

1973. március 24.

a fővárosi távfűtő művek március 28-án, szerdán 12-17 órá-
ig megrendezi a,, nyitott kapuk napját,, amelynek keretében az
érdeklődőknek bemutatják a területi fűtő-és szolgáltató beren-
dezéseket, ismertetik a szolgáltatással járó feladatokat, távla-
ti terveket. a bemutatók helye: xi. kerület kalotaszeg utca 31.
ix. kerület börszönyi ut 13, iii. kerület zápor utca 31. xv. ke-
rület, ujjalota, cservenka utca 100 és xiv. kerület fűredi
uti fűtőmű. /mti/

bb.24. háromszáz személyes kollégium épül debrecenben

vid/kz/tné/a/hgy

1973. március 24.

háromszáz személyes középiskolás kollégium építését kezdték
meg debrecenben. a 20 millió forintos költséggel felépülő új
intézményben a hajdusági községekben lakó s továbbtanulni
szándékozó tehetséges gyermekeket helyezik majd el. a megnyi-
tására a jövő évben kerül sor. /mti/

11.05/a

He 12.10

- 16 -

bb 25. magyar dughagymaültető gépet mutattak be

vid/kz/ny hgy

1973. március 24.

a vöröshagymatermesztés egyik legmunkaigényesebb és legköl-
ségesebb munkafolyamata a dughagyma ültetés. gépesítésének meg-
oldása hosszú ideje foglalkoztatja a szakembereket. sikeresnek
ígérkezik czibor andrásnak a makói uttörő tsz főmérnökének konstruk-
ciója, amelynek null-szériáját - az országos gépkísérleti in-
tézet kedvező minősítése alapján - a mezőgép vállalat békéscsa-
bai gyára már el is készítette. a gépet szombaton a kaszaperi le-
nin tsz földjén munkaközben bemutatták a szakembereknek. az új
gép egy-egy műszakban 8-10 holdon ülteti el a dughagymát, s ez-
zel 150-160 kézi munkást helyettesít. a mezőgép vállalat békés-
csabai gyára úgy tervezi, hogy a következő időben legalább
100-150-et készít belőle. ennyivel makón és környékén megoldha-
tó a hagymaültetés gondja. /mti/

bb 26. a budapesti rendőrfőkapitányság

mm gi hgy

1973. március 24.

közlekedésrendészete értesíti a gépjárművezetőket, hogy a jövő
héten sorra kerülő balesetelhárítási előadások időpontja és he-
lye az alábbiak szerint módosult; március 27-én xiv. kerület
angol utca 13 danuvia kulturház; március 28-án iii. kerület
dugovits titusz tér 2. frankel leó művelődési ház; március
29-én xvi. margit utca 2. ikarus művelődési ház; március
30-án xv. kerület ötvös utca 64-66. csokonai művelődési ház.

a részvételhez különmeghívó nem szükséges, valamennyi
előadás a korábbi tájékoztatás szerint 18 órakor kezdődik. /mti/

bb 27 a telefon-doktor az elhízás ártalmairól

i vt pf hi gi hgys

1973. március 24.

a március 26-a és április 1-je közötti héten a hízás
kérdésével, ezzel kapcsolatban a helyes, ésszerű táplálkozás-
sal foglalkozik a telefon-doktor. hasznos tanácsokat ad arra
vonatkozóan, milyen étrenddel kerülhetők el a felesleges kilók,
s egyben felhívja a figyelmet, hogy az indokolatlan hízási folya-
mat milyen veszélyeket rejt magában, miféle betegségekhez vezet-
het. /mti/

He 13.6

- 17 -

bb 28. tűz a dorogi brikettgyárban

vid/kz/ny hgy

1973. március 24.

az előírások megszegése miatt tűz keletkezett szombaton hajnalban a dorogi brikettgyárban. az egyik 60 tonnás, osztrák gyártmányú vasúti tartálykocsiban megdermedt a folyékony bitumen. a munkások szabálytalanul akarták kiolvasztani. az előírások szerint ilyenkor a kocsi csőrendszerét gőzzel kell felmelegíteni, ehelyett azonban fával alágyújtották a tartálykocsinak. ennek következtében lánggra kapott a renkdívl gyúlékony olajszármazék, a bitumen, s rövidesen lángokban állt az egész tartály. az esztergomi állami tűzoltók gyors munkával megakadályozták, hogy a tűz átterjedjen a közeli bitumen-lefejtő szivattyúállomásra.

a teljesen eldeformálódott tartálykocsiban jelentős kár keletkezett. a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

bb 29. pályázati felhívás

gg/ny hi hgy

1973. március 24.

az üzemek államosításának 25. évfordulója alkalmából a szak-szervezetek országos tanácsa, a hazafias népfrent országos tanácsa, a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága, az mszmp párttörténeti intézete és a magyar történelmi társulat országos pályázatot hirdet, hogy a szocialista gazdasági rendszerünk megalapozásában döntő fordulatot eredményező eseménynek méltó emléket állítson, és feltárja, bemutassa a szocialista üzemeknek az elmúlt negyedszázad alatt elért gazdasági, műszaki, társadalmi, kulturális fejlődését.

pályázni lehet üzemtörténeti tanulmánnyal, tanulmány-kötettel, üzemi évkönyvvel, írásos dokumentumok / levelek, sajtóanyagok/, fényképek, egyéni, vagy kollektív visszaemlékezések, tárgyi dokumentumok gyűjteményével, kiállításával, vagy ezek forgatókönyvével, modellek, makettek készítésével, továbbá kisebb-nagyobb kollektívák termelő munkáját, életét, kulturális mozgalmi tevékenységét leíró üzemi krónikával, brigádnaplóval, brigádkrónikával, továbbá a kisz üzem szervezete történetével, dokumentumokkal.

/folyt köv/

-18-

1320

bb 29. / pályázati felhívás...folyt/ny

a pályázatot kiíró szervek a díjakat az elemző, / monografikus/ pályamunkák csoportjában 4.000 és 12.000 forint között, a dokumentációs, leíró pályamunkák csoportjában 2000-4000 forintig állapították meg, és a kiemelkedő pályamunkák megjelentetését elősegítik. a pályaműveket az érintett üzem szerint illetékes szak-szervezetek megyei tanácsához 1974. április 4-ig kell megküldeni. eredményhirdetés: 1974. augusztus 20.

a részletes pályázati feltételekről szóló utmutatót a szak-szervezetek megyei tanácsától 1973. május 15-től levélben, vagy személyesen lehet igényelni./mti/

bb.30. a legfelsőbb bíróság feladatairól - interju dr.szakács ödönnel

1/tf/pá/ah1/hgy

1973. március 24.

alkotmányunk értelmében négy évre szól a legfelsőbb bíróság elnökének megbízatása. mint ismeretes: dr. szakács ödönt, - korábbi megbízatásának leteltével - az országgyűlés ismételtén megválasztotta a legfelsőbb bíróság elnökévé.

hogyan dolgozik, milyen feladatokkal foglalkozik a legfelsőbb bíróság? - erről készített interjút dr.szakács ödönnel tóth ferenc, az mti igazságügyi tudósítója.

ez év elején lépett hatályba a bíróságokról szóló új törvény, amely meghatározza a legfelsőbb bíróság legfontosabb feladatait is. ennek kapcsán dr. szakács ödön elmondta:

- feladataink gerincét - az alkotmány rendelkezéseivel összhangban - a legfelsőbb bíróság elvi irányító funkciója alkotja, amely az ország összes bíróságainak egységes ítélkezését hivatott biztosítani, és ezáltal egyben a szocialista törvényesség erősítését is szolgálja. jóllehet ez a feladat nem új - mert erről a korábbi bírósági törvény is rendelkezett - az új törvény azonban ezt a feladatkört jelentősen kiszélesítette. a gazdasági döntőbizottságok megszűnésével a szocialista szervezetek egymás közötti vitás ügyei ugyanis bírósági hatáskörbe kerültek, de a fórumrendszerben bekövetkezett változások és az új hatásköri rendelkezések nyomán megnőtt a bírósági hatáskör a munkajog területén is. ez a hatáskör-növekedés egyben szükségessé tette a korábbi három - büntető, polgári és katonai - kollégium mellett további két új, gazdasági és munkaügyi kollégium felállítását a legfelsőbb bíróságon. e két kollégiumnak a gazdasági perekben, illetőleg a munkaügyi jogvitákban ad iránymutatást az alsófoku bíróságoknak, valamint a jogalkalmazók széles körének. /folyt.köv./

12.25/a

- 19 -

1320

bb.30./ a legfelsőbb bíróság..Afolyt./-a

mindez fokozza a legfelsőbb bíróság súlyát és jelentőségét, ugyanakkor nagymértékben növeli a felelősséget is. a legfelsőbb bíróság elvi irányító és ítélkedő tevékenysége ugyanis a társadalmi és gazdasági viszonyok legszélesebb körében érzé-
teti hatását. s az, hogy ez a hatás valóban előre vivő, a fej-
lődést előmozdító legyen, csakis nagy felelősségtudattól át-
hatóit lelkiismeretes munkával érhető el.

- a társadalmi, gazdasági viszonyok fejlődése az életvi-
szonyok számos területén új jogszabályok alkotását, illetve a
régebbi jogszabályok módosítását teszi szükségessé. talán ele-
gendő, ha az elmúlt évekből példaként a szövetkezeti, valamint
a lakásügyi jogszabályok egész sorozatára utalok. ez természe-
tesen a legfelsőbb bíróság korábbi iránymutató állásfoglalásai
nak a gyors felülvizsgálatát tette szükségessé. a polgári kollé-
gium ügykörét mélyen érintette a polgári eljárási törvény módo-
sítása is. az elvi irányítás terén a gyorsasághoz itt különösen
nagy érdekek fűződtek, miután az eljárási jog a bíróságok működé-
si rendjét szabja meg.

- a büntetőjog alkalmazása terén hasonló feladatok elé ál-
litotta a legfelsőbb bíróság büntető kollégiumát a büntető tör-
vénykönyv közelmúltban történt mélyreható módosítása. az ezzel
kapcsolatos munka azonban még korántsem fejeződött be, hiszen az
új rendelkezések gyakorlati alkalmazása várhatóan még számos jog-
alkalmazási problémát fog felvetni, amelyeknek megoldását a jog-
alkalmazók elsősorban a legfelsőbb bíróságtól várják. az or-
szággyűlés legutóbbi ülészaka máris újabb feladat elé állítja
a legfelsőbb bíróságot. a napokban elfogadott törvény a bünte-
tő eljárástól: szükségessé teszi az e körbe tartozó valamennyi
eljárásjogi állásfoglalás sürgős felülvizsgálatát, illetőleg
az új törvény zökkenőmentes és egységes alkalmazása érdekében
számos új elvi iránymutatás kidolgozását.

- a legfelsőbb bíróság előtt álló megnövekedett feladatokból
természetesen kiveszi részét a többi kollégium is. így például
gazdasági kollégiumunk folyamatosan felülvizsgálja a volt közpon-
ti gazdasági döntőbizottság elvi iránymutatásait abból a célból,
hogy a gazdasági perekben ítélkező bíróságok részére az egysé-
ges ítélkezést biztosító elvi iránymutatást megadja. ennek a mun-
kának eredményes elvégzése azonban szükségessé teszi a polgári és
a gazdasági kollégium szoros együttműködését is.
/folyt.köv./

12,30/a

le 1320

- 20 -

bb.30./ a legfelsőbb bíróság....2.folyt./-a

ugy vélem, nem kell külön indokolnom, hogy az elvi irányítás
egységének megbomlása, egyazon kérdésben eltérő iránymutatások
adása milyen súlyos zavart idézhet elő a jogalkalmazás terüle-
tén. éppen ezért a kollégiumok közötti kooperáció elmélyítése
az elkövetkező időszak egyik legfontosabb feladata lesz. öröm-
mel állapíthatom meg, hogy az e téren már eddigi
is elért eredmények igen biztatóak. megteremtettük a munkaügyi
kollégium működésének szervezeti feltételeit is, s remélhető,
hogy a megszűnt területi munkaügyi döntőbizottságok helyett lét-
rehozott munkaügyi bíróságok ítélkező tevékenységéhez ez az új
kollégiumunk hathatós segítséget fog nyújtani.

- említést kell tennem külön arról a nagy horderejű munká-
ról, amely a családjogot érinti. a legfelsőbb bíróság e terüle-
ten már az elmúlt években is igen intenzív elvi irányító tevé-
kenységet fejtett ki, s ezzel nemcsak az országos ítélkezés egy-
ségét szolgálta, hanem segítséget nyújtott ahhoz is, hogy az ál-
lampolgárok mindennapi életét a legközvetlenebbül érintő ügyek-
ben helyes és egységes szemlélet érvényesüljön. folyamatban vannak
a szülőtartással kapcsolatos legújabb irányelvünk előkészítő mun-
kálatai. ezen irányelv megalkotását az ilyen tárgyú perekből szer-
zett tapasztalataink, valamint a szülőtartásra köteles személyek
egy részének szemléletében észlelhető negatívumok teszik szükséges-
sé. ez lesz egyébként az első olyan magasszintű iránymutatásunk,
amelyet - az új bírósági törvény rendelkezései alapján - már a
magyar közlönyben teszünk közzé.

- feladatainknak e csupán vázlatos ismertetése is - remé-
lem - képet ad arról, hogy az igazságszolgáltatás eredményes mű-
ködése és az ítélkezés színvonalának emelése érdekében a legfel-
sőbb bíróságnak is komoly erőfeszítéseket kell tennie. a felada-
tok eredményes teljesítését nehezíti, hogy jelenleg a legfelsőbb
bíróság egyes kollégiumai külön épületekben, egymástól eléggé tá-
vol folytatják működésüket. nagy örömmel fogadtuk a kormány elha-
tározását, amely lehetővé teszi, hogy a legfelsőbb bíróság vala-
mennyi bírása és összes dolgozója belátható időn belül új épület-
ben, megfelelő körülmények között folytathassa működését - fejez-
te be a beszélgetést dr. szakács ödön elnök. /mtl/

--

12.45/a 1320

- 21 -

bb.31. fritz wotruba osztrák szobrászművész kiállítása

t/nm/p4/h1/a/hgy

1973. március 24.

szombaton a kulturális kapcsolatok intézete, a kiállítási intézmények rendezésében a műcsarnokban megnyílt fritz wotruba világhírű osztrák szobrászművész kiállítása. megnyitó beszédet somogyi józsef, kossuth-díjas művész, a magyar képzőművészek szövetségének elnöke mondott.

a megnyitón megjelent dr. simó jenő művelődésügyi miniszterhelyettes, társadalmi, művészeti életünk számos más kiválósága. ott volt dr. friedrich frölichsthal, az osztrák köztársaság rendkívül és meghatalmazott nagykövete is.

az április 15-ig nyitvatartó bemutatón a művész 27 rézkarcat, 35 bronzszobrát, 11 litográfiáját, 12 rajzát és akvarelljét, valamint mintegy 30 színpadtervét tekintheti meg az érdeklődő budapesti közönség. /mt1/

--

bb.32.,, erdő-óvók,, a Bükkben - benépesültek a borsodi vízpartok

vid/kz/a/hgy

1973. március 24.

a szinte nyáriasan melegre fordult hétfőjén valósággal elözönlöttek a kirándulók a bükki és zempléni hegyvidéket. a diósgyőri és a kazincbarcikai üzemek természetjárói szombatvasárnapi kétnapos túrával kezdték meg tavaszi kirándulásikat. a miskolci turisták hagyományosan a bánkúti, a bükkszentkereszti és a szentléleki turistaházat keresték fel, míg a kazincbarcikaiak a tardona-völgyi kirándulóhelyeket. az első tavaszi túrát arra is felhasználták, hogy kitisztítsák a forrásokat, rendbehozzák a szalonnasütő és tűzrakóhelyeket. felülvizsgálták a turista utjelzéseket is, s ahol szükséges volt kijavították.

/folyt.köv./

12.55/ s

1435

- 22 -

bb.32./,, erdő-óvók....q folyt./-a

az utóbbi napokban a borsodi erdőségekben is sok tűz keletkezett. az erdészek és a bükki községek lakói, a természetjárók közreműködésével önkéntes,, erdő-óvó,, brigádokat szerveztek. a brigádok a legközismertebb és legnagyobb forgalmu kirándulóhelyeket járják, megakadályozzák, hogy tilos helyen tüzet rakjanak s általában vigyáznak arra, hogy a gondatlanság ne okozzon ismételt kárt.

a napsütéses márciusi hétfőjén az idén először népesültek be a borsodi vízpartok. miskolc,, balatonjának,, is nevezett mályi tó környékén több mint kétezer miskolci töltötte a hétfőjét. sokan,, szárnyra bocsájtották,, a vitorlásokat. /mt1/

--

bb.34. véget ért az élelmiszer-és fagazdasági dolgozók egészségügyi hónapja - tizezer látogatója volt a kiállításnak

1/vt/gg/h1/a/hgy

1973. március 24.

szombaton véget ért az élelmiszer-és fagazdasági dolgozók egészségügyi hónapja. egyidejűleg zárult a mezőgazdasági múzeumban az a kiállítás, amely szemléltette az említett szakterület dolgozóinak munka-és életkörülményeit, egészségvédelmét. a zajvédő fültektől a fűthető bélésű cipőig sokféle érdekes és az érintett területen nélkülözhetetlen tárgyat s mutattak be, a látogatóknak, akiknek száma megközelített a tizezret. a nagy érdeklődést keltett kiállítás most országjáró körútra indul.

az egészségügyi hónap kapcsán az érdekelt tárcák, továbbá a z egészségügyi felvilágosítási központ és a mezőgazdaság szakemberei szaküléseken vitatták meg az élelmiszeriparban és a fagazdaságban dolgozók egészségvédelmének, munka-és életkörülményei javításának további tennivalóit. /mt1/

--

13.00/a

1435

- 23 -

bb.33. kihirdették a fiatal kereskedők országos versenyének eredményét

1/kf/mm/sb/a/hgy

1973m március 24.

a kereskedelem és a vendéglátóipari szakmunkástanulók országos vetélkedőjének döntőjét március 22-én és 23-án budapesten rendezték. a fiatal kereskedők országos versenyének eredményét szombaton délben ünnepélyesen hirdették ki a kpvdz székházában. nagy lászló, a kpvdz titkára hangsúlyozta: a verseny - amely több ezer fiatalot mozgósított - hozzájárul a fiatalok hivatástudatra való neveléséhez, a kereskedelem kulturáltabb munkájához, a szakszerűbb, előzékenyebb kiszolgáláshoz.

a döntőkön kilenc szakmában 170 fiatal vett részt. a ruházati kereskedelem legjobb tanulójának szarka erzsébet, a röltex és gerlicze éva, a luxus áruház eladója bizonyult. a kozmetikai szakmában benkovics borbála, a corvin áruház tanulója győzött. a háztartási felszerelések leendő eladói közül rácz sándor, a bács-kiskun megyei kulturcikk-kiskereskedelmi vállalat tanulója lett az első. a cipőkereskedelem legjobbja gránásis ágnes, a győri centrum áruház, a híradástechnikai szakma győztese pusztai józsef, a keravill eladója lett. az élelmiszerkereskedelemben soltész ágnes, a csemege nyiregyházi és vrana erzsébet ugyancsak a csemege vállalat budapesti eladója szerezte meg az első helyet. a szakácsok közül várhelyi miklós, az v. keleti vendéglátóipari vállalat, a cukrászok közül pedig palógyanszky katalin, a szabadság szálló leendő szakmunkása győzött. a felszolgáló szakmában az első díjat nem adták ki.

az országos verseny helyezettei megkapták a szakma kiváló tanulója kitüntetését, kétheti jutalomüdülésben és pénzjutalomban részesültek. /mti/

--

bb.35. münnich ferenc nevét vette fel nyiregyháza új középiskolai kollégiuma

vid/kz/a/hgy

1973. március 24.

a múlt év őszén átadott 216 személyes nyiregyházi középiskolai fiukollégiumban avató-és névadó ünnepséget rendeztek szombaton, a kollégium münnich ferenc nevét vette fel. münnich ferenc maga is volt nyiregyházán középiskolás diák. /mti/

--

13.10/a

- 24 -

He 13⁰⁰

bb.36. megindult a hajóforgalom a balatonon

vid/kz/a/hgy

1973. március 24.

a balatonon szombaton megindult a hajóforgalom. a fellobo-gózott, tünde, motorost, az idei hajózási szezon első járatát, ünnepélyesen fogadták a balatonfüredi mólón.

a hajósokat és siófok város képviselőit rosta sándor, a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatala balatonfüredi ki- rendeltségének vezetője üdvözölte, majd dr. kopár istván, a ma- hart balatoni üzemigazgatóságának vezetője köszöntötte az ünne- pésre egybegyűlt közönséget. elmondotta, hogy idén változatlan hajóparkkal igyekeznek kielégíteni a növekvő, idegenforgalom személyhajózási igényeit. a balatoni hajók, amelyek egyszerre 6 500 fő szállítására képesek, idén várhatóan több mint 3 millió utast vesznek fedélzetükre. a tihany-szántódi rév között közle- kedő kompokkal terv szerint, mintegy 320 000 gépjármű és egy millió 300 ezer utas szállítására készülnek fel. a nyári idényben ezenkívül gyakran indítanak majd zenés-műsoros sétajáratokat is.

a balatonfüredi hajózási évadnyitó ünnepség után két motoros hajó fedélzetén sétautra vitték a mólón egybegyűlt vendégszeré- get. köszöntötték az első hajójárat személyzetét tihanyban és fonyódon is.

a balatonon a korafavaszi idényre kiadott menetrend szerint, siófok - balatonfüred - tihany és fonyód - badacsony - vizituvona- lakon kezdődött meg a hajóforgalom. /mtj1/

--

felhasználható: 19.00órától!

bb.44. színházi bemutató szegeden

vid/kz/a/hgy

1973. március 24.

a szegedi nemzeti színházban szombaton este bemutatták shakespeare a makrancos hölgy című vígjátékát. az előadást sándor jános rendezte. a díszletek sándor lajos, a jelmezek bata ibolya tervei alapján készültek. a főbb szerepeket szakács eszter, melis gábor, mentes józsef, kovács jános, tol- nai miklós, király levente játszották. /mti/

--

13.15/a

He 13⁰⁰

- 25 -

bb 37. hódmezővásárhelyi fiatalok kisz kitüntetése

vid/kz/ny hgy

1973. március 24.

a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat kisz fiataljai az elmúlt évben 3.100 óra társadalmi munkát végeztek. Labdajátékokra alkalmas sport-, továbbá egy tekepályát építettek, egyik üzemük területén és a belvárosban pedig ifjúsági klubot rendeztek be. főleg munkásfiatalok közreműködésével irodalmi színpadot alakítottak. kezdeményezték a „tisztá műhely, otthonos környezet, mozgalmat.

a fiatalok a termelő munkában is kitűntek, hat ifjúsági brigádjuk versenyez a szocialista címért. az üzemben lévő szocialista brigádok tagjainak is hatvan százaléka harminc éven aluli. büszkék arra, hogy a kisz ajánlására 1972-ben 12 fiatalot vettek fel a párt tagjainak.

a gyár kisz szervezetének eredményes munkájáért szombaton szabó jános, a kisz kb intéző bizottságának tagja, átadta a kisz központi bizottsága vörös vándorzászlóját. az ez alkalommal rendezett ifjúsági nagygyűlésen a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulójáról is megemlékeztek./mt1/

--

bb 38. a gyermekeket a jövő érdeklő - gyermekrajz kiállítás nyílt esztergomban

vid/kz/ny hgy

1973. március 24.

szombaton esztergomban, a zodiakus klubban megnyílt a x. komárom megyei gyermekrajz kiállítás. anyagát 37 általános iskola több mint 600 tanulójának munkájából válogatták ki. a nagyon sokrétű témaválasztási lehetőség ellenére a legtöbb gyerek a jövőt ábrázolta. a viaszmetzettől a temperáig, apasztellkrétától a línómetsetig sokféle technológiát alkalmaztak. a kiállítás legügyesebb kis alkotói - köztük az ezeréves esztergomot ábrázoló meghívó, és a plakát készítői, értéks jutalmakat kaptak./mt1/

--

bb 39. választási gyűlés nyírbátorban

vid/kz/ny hgy

1973. március 24.

választási gyűlést tartottak szombaton szabolcs-szatmár megye legújabb városában, nyírbátorban. dr. tar imre, a megyei pártbizottság első titkára mondott beszédet. mint hangoztatta, a 700 éves, ősi történelmi település amellelt, hogy ismét elnyerte a városi rangot, elindult az ipari fejlődés útján is. a lakosoknak már körülbelül egyharmada az iparban dolgozik./mt1/

13.30/ny

-26-

4c 134

bb 40. iparművészeti kiállítás nyílt oroszlányban

vid/kz/ny hgy

1973. március 24.

„mai magyar iparművészet,„ címmel kiállítást nyitottak szombaton oroszlányban, a városi tanács épületében. a műcsarnok rendezésében 30 neves művész több mint 60 kerámia, üveg, ütvös, textil és más munkáját láthatja a közönség./mt1/

--

bb 41. baráti lászló kiállítás nyíregyházán

vid/kz/ny hgy

1973. március 24.

szemerszki miklós, a nyíregyházi városi pártbizottság titkára, szombaton a nyíregyházi móríc zsigmond színház kisgalériájában megnyitotta baráti lászló festő-művész kiállítását. a tárlaton a szabolcs-szatmár megyében született művész 12 nagyméretű festményét mutatják be a közönségnek. a művésznak ez az első szűkebb hazájában rendezett tárlata./mt1/

--

bb 42. budapestre érkezett

tr/ny hi -hgy

1973. március 24.

a mali köztársaság új magyarországi nagykövete tidiane guisse. a nagykövetet a ferihegyi repülőtéren tóth raymond, a külügyminisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője fogadta./mt1/

--

bb 43. báránvásár a kiskunság vidékén

vid/kz/ny hgy

1973. március 24.

az előző évekhez viszonyítva csökkent a tavaszi bárán felhozatal bács-kiskun megyében. ez részben az elletési idény széthuzásának, részben az állomány csökkenésének tudható be. az utóbbi 3 évben majdnem 80.000-el lett kevesebb a nyáj a hagyományos tenyésztő körzetekben. más években csak tavasszal 100-110.000 bárányt kínáltak eladásra, az idén egész évben sem kerül ennyi piacra. a felhozatalra hatással van az is, hogy az utóbbi hetekben a juhtenyésztés fejlesztésével kapcsolatban megjelent rendelkezés után sok gazdaságban növelik az állományt. az utóbbi években megcsappant nyáj gyarapítására több mint százezer tenyészállatot akarnak felnevelni, illetve beszerezni./mt1/

--

13.35/ny

-27-

4c 134

bb 45. időjárásjelentés

ny hgy

1973. március 24.

a meteorológiai intézet jelenti március 24-én, szombaton
13 órakor:

száraz, napos idő

nyugat-és közép-európában, valamint a fekete-tenger térségében folytatódik a száraz, napos, az évszakhoz képest enyhe időjárás. a napsütés hatására a hőmérséklet napközben több helyen eléri a 15-20 fokot. az óceán felett örvénylő alacsonynyomású légköri képződmény hatására a brit-szigeteken több helyen esik az eső. észak-európában, valamint a szovjetunió európai területének középső részén erősen felhős az idő. a skandináv-félszigeten többfelé esik az eső. a szovjetunió európai területének északkeleti felől havazásokat jelentenek. hazánkban pénteken derült, száraz idő volt. országszerte 8-11 órán át sütött a nap. a hőmérséklet általában 14-18 fokig emelkedett. ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban plusz 5 mínusz 4 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt folytatódott a derült, napos idő. a hőmérséklet 11 órára 9-17 fokig emelkedett. budapestén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 9.6 fok volt, 2.9 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás vasárnap estig: derült, száraz idő. gyenge, napközben kissé megélénkülő változó irányú szél. a hajnali órákban egy-két helyen gyenge ködképződés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 3 mínusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 15-20 fok között.

a duna vízállása budapestén: 169 cm./mtl.

bb 46. a belföldi szerkesztőség hírjegyzéke 13 óráig:

fr/ny hgy

1973. március 24.

1. ezer megvalósult javaslat
 2. balatoni műszaki telep
 3. auschwitzi képzőművészeti alkotások
 4. romkert dunaujvárosban
 5. az mrt zenekara bulgáriába
 6. szabály-komputer
 7. fotolaboratóriumi tanfolyam
 8. keleti gyertyánfa
 9. szerszámgépek kgst szakosítás alapján
 10. kooperáció a gázcsövek védőléme
- /folyt kő/ -28-
13.40/ny

13.40

bb 46. / a belföldifolyt/ny

11. pasztörözött tejellátás
12. várostörténeti konferencia
13. rendőrségi hírek
14. békekölcsönsoraolás
15. udvard miniszterhelyettes elutazása
16. felgyújtotta lakását
17. diáknapok
18. lakástűz
19. avar és erdőtűzek
20. társadalmi munkanapok
21. focik jeno fogadása
22. távfűtőművek közleménye
23. nyitott kapuk napja
24. kollégium
25. dughagymaültető gép
26. rendőrségi hírek
27. telefondoktor
28. tűz dorgon
29. pályázati felhívás
30. dr. szakács ödön nyilatkozata
31. wotruba kiállítás
32. hét vége borsodban
33. fiatal kereskedők versenye
34. élelmezési-és fagazdálkodási dolgozók egészségügyi hónapja
35. münnich kollégium
36. balatoni hajóforgalom
37. kisz-kitüntetések
38. gyermekrajz kiállítás
39. választási gyűlés
40. iparművészeti kiállítás
41. baráti lászló kiállítása
42. mali nagykövet érkezése
43. báránvásár
44. színház bemutató
45. időjárás
46. hírjegyzék /mtl/

13.45/ny

1370

-29-

bb.47. nemzetközi viziutunk a duna - jubileumi kiállítás a közlekedési muzeumban

t/kf/tr/sb/a/hgy

1973. március 24.

belgrádban 25 évvel ezelőtt írták alá a dunai hajózási konvenciót és ennek alapján alakult meg a duna bizottság, amelynek állandó székhelye budapest. az évforduló alkalmából a közlekedési muzeumban időszakos jubileumi kiállítást rendeztek.

a., nemzetközi viziutunk a duna, című kiállítást szombaton délelőtt dr. csanádi györgy közlekedés-és postaügyi miniszter ünnepélyesen nyitotta meg. a megnyitón résztvettek a duna bizottság jubileumi ülészakára érkezett kormányküldöttségek, a bizottság tagállamainak nagykövetei, a bizottsággal együttműködő nemzetközi szervezetek képviselői, valamint a diplomáciai képviselők több vezetője és tagja.

a kiállítás két részből áll. a nagyobbik teremben a duna nemzetközi hajózási történetét dokumentáló anyagokat mutatják be. régi metszetek, rajzok és tárgyi emlékek idézik a nagymultú víziközlekedés történetét, s jelenünk nemzetközi dunai hajózását. a fotókon kívül remekbe készült hazai és külföldi modellek szemléltetik a különböző dunai hajótipusokat. a muzeum gyűjteményének kiegészítéseként találkozhat a közönség a dunamenti országok hajóinak kicsinyített másával is.

a másik teremben a dunai hajózási konvencióval és a duna-bizottság 25 esztendősi tevékenységével foglalkozó anyagot, a duna-menti országok hajóparkját, szállítási tevékenységét mutatják be. a duna mai életét beszédes grafikonok és számadatok illusztrálják. az adatokból egyebek között kitűnik, hogy a dunamenti országok hajóparkjának hordképessége több mint kétmillió tonna, teljesítőképessége összesen 632.490 lóerő. a nagy nemzetközi viziuton a duna bizottság működésének kezdetén 9.7 millió tonna teherforgalmat bonyolítottak le, ma már több mint 18 millió tonna árut szállítanak évente. hazánkon kívül ausztria, bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, románia, a szovjetunió, és az ezek anyagai teszik érdekessé a kiállítást, amely április 15-ig tekinthető meg. /mti/

--

13,35/a ke 14 1/2

- 30 -

bb 48. a kgst sertéshustermelési szakértőinek tanácskozása

t/sb/ny hgy

1973. március 24.

a kgst mezőgazdasági állandó bizottságának sertéshustermelési szakértői tanácsa március 20-24 között budapesten tartotta 111. ülését. a tanácskozáson meghatározták a sertéshustermelés iparszerű formáinak fejlesztését segítő együttműködés feladatait s kiválasztották a korszerű sertés-telep tervek végleges változatait. kidolgozták továbbá a működő iparszerű telepek egységes ökonomiai értékelési rendszerét, és javaslatot tettek a kooperációs fejlesztésre. /mti/

--

bb 49. felhasználható 16 órától

szövetkezeti kulturális napok mezőkövesden

vid/kz/ny hgy

1973. március 24.

a szövetkezetek borsod megyei bizottsága rendezésében szombaton megkezdődtek mezőkövesden a borsod megyei szövetkezeti kulturális napok. eseménysorozatában 33 öntevékeny művészeti csoport, ének-és hangszerszólistái, továbbá kórusok és röpülj páva körök énekesei lépnek színpadra s mutatják be nagyobb részt saját gyűjtésű, vidékükre jellemző népdalaikat.

a mezőkövesdi művelődési központban tartott megnyitón varga gaborné, a megyei tanács elnökhelyettese, az országgyűlés al-elnöke mondott beszédet. /mti/

--

bb 50 az arab szocialista ujjászületés pártja küldöttségének látogatásai

fné g1 hgy

1973. március 24.

az arab szocialista ujjászületés pártjának a szíriai arab köztársaságból hazánkban tartózkodó küldöttségét szombaton fogadta apró antal, az mszp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke. ezt követően a küldöttség megbeszélést folytatott jakab sándorral, az mszp központi bizottságának tagjával, a kb párt- és tömegszervezetek osztályának vezetőjével. /mti/

--

13,35/g1 ke 14 1/2

-31-

bb 51. néhány körzet kivételével befejeződtek a jelölógyűlések -biznak a fiatalokban szembeüő a nők előretörése - a kérések mellé a társadalmi munkát is felajánlották

ö vid/kz/tné/ny hgy

1973. március 24.

a hét végére kevés körzettel eltekintve az ország egész területén befejeződtek a tanácstagi jelölógyűlések. az mti vidéki munkatársai a választási elnökségek tájékoztatása alapján az alábbi képet adták a nagyjelentőségű eseménysorozat „gyorsmérlegéről”.

komárom megyében

----- 2115 körzetben döntöttek a választópolgárok arról, hogy kik indulnak a választáson. több kettős jelölés van, 3 helyen - piliscsév, komárom és kislér egy-egy körzetében - pedig hármas jelölés történt. a megyének abban a 29 községében, ahol nemzetiségiek is élnek, sok nemzetiségi lakos van a jelöltek között. megszerte sok tanácsai „törzsgárda tagnak”, szavaztak ismét bizalmat. nyergesujfalú/például lukasz józsef, a magyar viscosagyár villanyszerelője 1958-ban lett először tanácstag. esztergomban kovács tiber címzetes apát, a főegyházme gyei hivatal titkára már 10 éve tagja a városi tanácsnak.

a jelölógyűléseken mindenütt gazdaként tárgyaltak a közügyekről. nemcsak javaslatokat adtak a tanácsnak a következő négy évre, hanem mindjárt társadalmi munkájukat is felajánlották.

pest megyében

----- az eddig megtartott gyűléseken csaknem kétszáz ezer lakos vett részt, s közülük 35.000-en mondták el észrevételüket. általános tapasztalat, hogy a két évvel ezelőtti jelölógyűlésekhez képest sokkal több közérdekű javaslat hangzott el. e szemléletváltozást jelzi az is, hogy sok jelölógyűlésen, amikor az új létesítmények építését kérték, azonnal megtették társadalmi munka felajánlásukat is. csaknem mindenütt visszatértek az 1971-ben tartott jelölógyűléseken elhangzott javaslatokra: megköszönték az azóta megvalósultakat, ugyanakkor számon kérték, amelyekre nem történt intézkedés. az államigazgatási szervek tevékenységével, - így a tanácstagok munkájával is - általában elégedettek. pest megyében az eddig tartott csaknem hatezer jelölógyűlésen 92 esetben javasolták két jelölt felvételét a szavazólistára.

bács- kiskun megye.

----- szombaton estére befejeződtek a jelölgyűlések, s ezeken körülbelül 110.000 választópolgár vett részt, az összesnek jóval több mint az egynegyede.

/folyt köv/

-32-

NA 1420

bb 51. / néhány körzet1.folyt/ny

mintegy 13.000-en mondták el véleményüket a tanácstagok, a tanácsok eddigi és jövőbeni munkájával kapcsolatban. az alföldi megyében a legtöbb településfejlesztési problémákkal foglalkoztak, s a megoldásukra nagyon sok helyen pénzbeni és munkafelajánlást is tett a lakosság. a megye községi és tanyai kerületeiben általában közvetlenebbek, aktívabbak voltak a jelölgyűlések, mint a városokban. családi hangulati gyűlések zajlottak le a kiskunsági tanyavilágban. a jelölgyűléseket - a résztvevők számától függetlenül - a közérdek iránti felelősségérzet jellemezte bács- kiskunban. hetvenegy választókerületben például nem fogadták el az első jelöltet, mert úgy érezték, hogy sokkal alkalmasabb személyek vannak. a megye községeiben 44, hat városában pedig 19 helyen történt kettős jelölés. a fiatalok iránti bizalom jut kifejezésre abban, hogy több helyen, köztük bányán, dunaszentbenedeken és tasson első választókat is jelöltek tanácstagnak.

csongrád megyében

----- több mint 11.000 hozzászólás, 8.000 közérdekű javaslat hangzott el a jelölgyűléseken. a kérések, javaslatok többsége a falvakban a víz, a villany és az uthalózat bővítésével, a városokban pedig az új lakótelepek közlekedésének javításával kapcsolatos. a társadalmi hozzájárulás felajánlása itt sem maradt el.

kiskundorozsma, szőreg, algyő, tápé és gyálarét lakosai ezuttal először szegedi tanácstagnak jelölték 26 képviselőjüket. e községek ugyanis már szinte teljesen egybeépültek szegeddel, lakói a város üzemeiben dolgoznak. így most egyesülnek a tiszparti nagyvárossal. cserebőkény ugyanakkor szentes várossal egyesül.

a megyében félszáz helyen történt kettős vagy többes jelölés. 31 helyen új jelöltet állítottak az eredetileg javasolt helyetét. a tanácstag jelöltek között számarányuknak megfelelően megtalálhatók a megyében élő nemzetiségi, délszláva, román és szlovák lakosok is. megszerte sok újabb fiatal munkás és paraszt neve kerül majd fel a szavazólapra. a régi tanácstagok közül számos olyan személyt ismét jelöltek, aki már több választási ciklusban képviselte körzetét. köztük tartozik például az ácsotthalmi nagy sándor erdész, aki már 1950. óta tagja a helyi tanácsnak.

/folyt köv/

-33-

NA 1425

bb.51./néhány körzet...2q9ü...folyt./-a

borsod megyében

a legtöbb helyen csaknem egyhanguan a hazafias népfront által javasolt személyeket fogadták el. volt köztük olyan is, aki most negyedik alkalommal élvezte körzete választóinak bizalmát. több helyen azonban a résztvevők véleménye megozlott. így került sor száztizenhat helyen kettős jelölésre. sárospatakon és még másik két tanácsügyi választókörzetben három jelöltet vettek fel a listára.

a jelölőgyűléseket igen nagy érdeklődés kísérte. több mint száztízezer választópolgár vett részt ezeken az összejöveteleken. a bodrogközi részeken, a szerencsi és az encsi járásokban elsősorban a fiatalok aktivitása volt szembetűnő. kurittyanban, pácinban, edéligyben, ahol az új üzemek letelepítésével megnőtt az üzemi munkásasszonyok száma, a jelölőgyűléseken is ők voltak a legélénkebb hozzászólók. a felszólalt huszonhétézer választópolgár zömmel közérdekű javaslatával segítette a jelöltek eljövendő tanácsügyi tevékenységét.

veszprém megye

falvaiban és városaiban szinte politikai légkör jellemezte a jelölőgyűléseket. a lakosság megértéssel fogadta a beszámolóban feltárt gondokat is és elismerte a tanácsok pozitív törekvéseit. a választópolgárok aktivitása minden eddigig felülmúlt. éltek a demokratizmus adta lehetőségekkel, a veszprémi járás községeiben nyolc, az ajkai és tapolcai járás területén öt-öt, a megyében összesen 33 kettős jelölés történt. több választókörzetben, például az ajkai és a pápai járás területén 8-8 helyen, nem fogadták el az eredetileg javasolt jelöltet, s helyettes más személyt vettek fel a listára. ezek között több olyan tanácsos is van, akinek eddigi munkájával nem voltak elégedettek.

a jelölőgyűlések mintegy 12 000 felszólalója 90 százalékban szociális és kommunális kérdésekkel foglalkozott, s csak elvétve foglalkoztak egyéni sérelmeikkel. várpalotán különösen a köztisztaság-levegő-, vízszennyezés-, elhanyagoltságát- városgazdálkodási válságot nem kielégítő munkáját - a szolgáltató és a kereskedelmi hálózat bővítésének szükségességét tették szóvá.

/folyt.köv./
14.10/a

- 34 -

NA-1440

bb. 51./ néhány....3.folyt./-a

fejér megyében

a kettősjelölések száma 110, az eredetileg javasolt tanácsos-jelölt személyét pedig mindössze 36 választókörzetben nem fogadták el. a régi tanácsosok 85 százalékát újra jelölték. általános tapasztalat, hogy a jelölőgyűlések igen aktívak voltak: 279 ezer résztvevő közül mintegy 25 ezren szólaltak fel, az 1971-es tanácsválasztások idején tett javaslataik megvalósításával általában elégedettek voltak, s új javaslataik többsége is megvalósítható, márcsak azért is, mert ehhez mindjárt felajánlották társadalmi munkájukat is.

szolnok megyében

a lakosság aktív érdeklődését tükrözi, hogy a jelölőgyűléseken száznegyvenegy ezren vettek részt, a választásra jogosult személyeknek körülbelül a fele - a községekben és a jelölt személyével kapcsolatban csaknem tízennyolc és fél ezren nyilvánították ki a véleményüket. különösen nagy érdeklődés mellett zajlottak le a közélet fontos eseményei a községekben és a tanyai településeken. a megye százhetvenkilenc választókörletében két jelöltet állítottak. öcsödön például csikász józsef tsz tagot vették fel a listára, de mellette bizalmat előlegeztek fiának, csikász imrének is. a két jelölt április 15-én egy listán indul. jászladányban a nagyközségi jelölőgyűléseken intenzíven foglalkoztak a község aktuális társadalompolitikai kérdéseivel. a nagyközség szinte valamennyi jelölőgyűlésén kifogásolták azt a tervet, hogy megszüntetik a nagyközség egyetlen középiskoláját. elmarasztalták a helyi tanácsot azért, hogy egy év óta nem üzemel a nagyközség filmszínháza, a helyiek így a szomszédos községekbe kénytelenek járni moziba.

heves megyében

ugyancsak soha nem tapasztalt érdeklődés kísérte a jelölő gyűléseket. az összesített adatok szerint az érdekeltek több mint 51 százaléka megjelent. nem példátlan az olyan eset sem, hogy az összes választásra jogosultak részvételével zajlott le a jelölőgyűlés. a felszólalók mintegy kilencezer közérdekű javaslatot tettek. a jelöltek vonatkozásában szembetűnő a nők előretörése: 2,5 százalékkal több nő szerepel a jelölőlistákon, mint 1971-ben. a választók itt is sok helyen éltek a többes jelölés lehetőségével.

verpeléten 18 évi tanácsotagság után ismét bizalmat kapott csonka lajos bácsi, aki a község cigánylakossága körében csaknem harminc éve tölti be a tekintélyes vajda szerepét is. a 68 éves férfi 1955-től tagja a községi tanácsnak. az idén is egyhanguan jelölték a listára./mti/

14.15/a
NA-1445

- 35 -

bb 52 befejeződött a duna bizottság jubileumi ülészsaka

t kf gg sb gi hgy

1973. március 24.

a dunai hajózásról szóló belgrádi egyezmény aláírásának és a duna bizottság megalakulásának 25. évfordulója alkalmából rendezett kétnapos jubileumi ülészsak szombaton ért véget.

a zárónapon a jubileumi ülészsakra érkezett vendégek, a tagországok kormányküldöttsége, a nemzetközi szervezetek képviselői a duna bizottság székházába látogattak el. a vendégeket loan cotot, románia budapesti nagykövete, a duna bizottság soros elnöke fogadta. az összejövetelen eszmecsere folytattak a dunai hajózás soronkövetkező feladatairól. a látogatáson a szovjet küldöttség vezetője, v. i. tyihonov tengeri flottaügyi miniszterhelyettes, a szovjet flotta egyik remekbe készült modelljét adományozta a duna bizottságnak.

az ünnepi ülészsak záróaktusaként a vendégek beirták a nevüket a kettős jubileumot megörökítő diszes emlékkönyvbe. /mti/

.-.

bb 53 a higiénikusok társaságának emlékülése

1 vt gg h1 gi hgy

1973. március 24.

a magyar higiénikusok társasága szombaton az országos közegészségügyi intézetben dr. bakács tiber egyetemi tanárnak, az intézet főigazgatójának elnökletével ünnepi emlékülést tartott, amelyen részt vett dr. tóth béla egészségügyi miniszterhelyettes is. ez alkalommal adták át a magyar közegészségügy kiemelkedő személyiségei - fodor józsef és fenyvessy béla - , tiszteletére alapított emlékkérmeket.

a fodor józsef emlékkérmet dr. róna borbála, az orvostudományok kandidátusa, az országos közegészségügyi intézet osztályvezetője, a fenyvessy béla emlékkérmet dr. gács ferenc, a fővárosi köjál igazgató-főorvosa kapta. az átadást követően a kitüntetettek megtartották a fodor józsef, illetve fenyvessy béla emlékelőadást.

az ülés után a résztvevők megköszoruzták az intézet épületének falán elhelyezett fodor józsef-domborművet. /mti/

.-.

14,35

:- 36 -

NA 1450

bb 55. ,, berobbant a tavasz,, - a gépek ezrei dolgozhak a földeken

8 vid/kz/tné/ny hgy

1973. március 24.

a hirtelen berobbant ,, tavaszi kánikula,, - a helyenkint 15-20 fok körüli meleg - hatására szerte az országban megpezsdült a határ, megszinesedett a természet. baranyában az ország legdélibb vidékén a hét végén már 12 féle magot vetettek a mezőgazdasági üzemek. a talaj legfelső rétege 5-7 fokra is felmelegedett s így most már - a kukorica kivételével - minden tavaszi növény vetésére alkalmas. baranya mezőgazdasági nagyüzemei a hét végéig együttesen több mint ötezer hektáron tették földbe a tavasziak magját. szombaton mintegy kétezer traktor dolgozott a megye határában, s ezek többsége vetésre készítette elő a talajt, vagy éppen vetőgépet vontatott. az igazi tavasz beköszöntének jeleként a mecsek alján egyik napról a másikra kipattantak a mandulafák virágai. a pécs feletti dombokon ezer és ezer fán pompázik a fehér vagy rózsaszínű mandulavirág. ez a nyitánya annak a mecseki színorgiának, amelynek során - a következő hetekben - körülbelül egymillió gyümölcsfa bont majd szirmot a mecsek vidékén.

néhány megye kivételével lényegében hasonló tartalmu jelentések érkeztek az ország más vidékeiről is. a határ benépesülésére s egyben a mezőgazdasági dolgozók munkalendületére jellemző, hogy az utóbbi egy hét alatt még az átlagosnál hűvösebb éghajlatu borsod megyében is csaknem 10 ezer holddal nőtt s így már elérte a 20 ezer holdat a tavasziakkal bevetett terület nagysága. az ország délebbi vidékeihez hasonlóan itt is általánosan vetik már a tavaszi árpát. a szomszédos szabolcs-szatmárban is a vetőgépek száza szórják a tavasziak magját a földbe. az egész megyében befejezéshez közeledik az árpa és a zab vetése. hajdu-bihar megyéből ugyancsak az árpa vetésének előrehaladásáról adtak hírt. békés megye nagykiterjedésű határában a szombati összesítés szerint 25 ezer hektáron volt földben a zöldborsó, a mák, a tavaszi árpa, a lucerna, a napraforgó és egyéb tavasziak magja. heves megyében 13 ezer hold őszi árpát vetettek eddig, fejér megyében pedig 1300 hektárt.

a teljes tavaszi mezőgazdasági nagyüzem kezdetét jelezi az is, hogy a hétfégi jelentések már az ország legkülönbözőbb vidékeiről -csongrádból, szabolcs-szatmárból, borsodból, somogyból, hevesből és hajdu-biharból - adtak hírt egyik legfontosabb ipari növényünk, a cukorrépa vetésének megkezdéséről. örvendetes, hogy a vonatkozó intézkedések hatására szinte mindenütt növekszik a termőterület.

/folyt köv/
14.45/ny

-37-

NA 1500

bb 55. / berobbant afolyt/ny

ha nem is általánosan jellemző, a tendenciát mégis jól szemlélteti a kaposvári cukorgyár körzetéhez tartozó baranya, somogy, tolna és bács-kiskun megyei gazdaságok példája. ezen a területen a múlt évihez képest 1500 hektárral növelték, illetve növelik a cukorrépa vetésterületét. a legnagyobb előrehaladás baranyában tapasztalható. ott az idén már több mint 4000 hektáron termelik majd a cukorrépát. helyenként, köztük az ország ellátása szempontjából elsőrendűen fontos szabolcs-szatmár megyében hozzákezdtek a korai burgonya ültetéséhez is. a vencesellői szabadság termelőszövetkezetben már eddig 50 hektáron rakták ki a földbe a gumókat.

mezőgazdasági üzemeinknek változatlanul az egyik legnagyobb gondja a csapadékszegény ősz és tél, illetve az ebből adódó s eléggé példátlan tavaszi aszály. az ősszel és a télen lehullott csapadék mennyisége általában nem éri el az 50 éves átlag felét sem, s így jelenleg a talajok legfelső rétegének is nagyon alacsony a nedvességtartalma. így érthető, hogy sok helyütt -fejér, hajdu-bihar, békés és szolnok megyében - megkezdték az öntözést. fejér megyében a sárréti közös gazdaságok állították munkába az első öntöző berendezéseket. a hortobágyon a kalászosokra juttatnak elsősorban mesterséges csapadékot. békés megye több állami gazdaságában ugyancsak a buzaföldeket öntözik. a lehetőségeket azonban sajnos még az ideai rendkívüli csapadékhiány esetében sem használják ki eléggé. szolnok és hajdu-bihar megye területén például együttesen is alig több mint félezer hektár kap mesterséges csapadékot, noha a talajukból 100-120 milliméter csapadék hiányzik, s ennek mesterséges pótlására sokszor nagyobb területen volna lehetőség. /mti/

bb 54 Lottó nyeremények

gg g1 hgy

1973. március 24.

a 12. játékhéten öt találatos lottószelvény nem volt. az egyes osztályokra jutó nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők. a négytalálatos szelvények száma 22 darab, a nyeremény egyenként 215 608 forint, háromtalálatos szelvény 3 193 darab van, ezekre egyenként 743 forintot fizetnek, a 130 985 darab kéttalálatos szelvény egyenkénti nyereményösszege 20 forint. /mti/

14,50/g1

- 38 -

NA 1505

bb.57. életmentő munkások kitüntetése

vid/kz/a/hgy

1973. március 24.

a minisztertanács az „életmentő emlékérem” kitüntetést adományozta októbertől, a kalocsai műanyagipari vállalat géplakatosának, és balogh miklós önkéntes rendőrnek, a bátyai pirospaprika termelőszövetkezet vontatóvezetőjének.

a két munkás 1973. január 5-én kalocsán kimentette a jeges vajaszatornából a 6 éves balogh juditot, aki alatt beszakadt a vékony légréteg. a kislány életbenmaradása kizárólag nekik köszönhető. a megérdemelt kitüntetést szombaton kecskeméten vették át dr. gajdócsi istvántól, a bács-kiskun megyei tanács elnökétől. /mti/

bb.56. zászlóátadás a zalaegerszegi ruhagyárban

vid/kz/a/hgy

1973. március 24.

a zalaegerszegi ruhagyár kisz bizottságához tartozó alapszervezetek az elmúlt évben végzett eredményes ifjúsági munkával elnyerték a kisz központi bizottság vörös vándorzászlaját. a zászlót és a velejáró oklevelet kiss lászló, a kisz kb intéző bizottságának tagja, az országos ifjúságügyi tanács elnöke szombaton délután a gyár munkásfiataljainak gyűlésén adta át takács dénesnek, a gyár kisz bizottsága titkárnak. /mti/

bb.58. háromszázan végezték el a dh-munkarendszer bevezető tanfolyamát

k/sb/gg/a/hgy

1973. március 24.

szombaton fejeződött be az első szakasza annak az öt kurzusból álló tanfolyamsorozatnak, amelyet az országos vezetőképző központ rendezett iparvállalati vezetőknek a „dolgozz hibátlanul”, munkarendszer bevezetésének előkészítésére. az ikarus gyár művelődési házában tartott négynapos bevezető tanfolyamon mintegy 130 vállalat több mint háromszáz vezetője, vezérigazgatója, igazgatója, főosztály- és osztályvezetője, főmérnöke, valamint különböző beosztású középvezetője vett részt. a résztvevők nemcsak előadásokat hallgattak, hanem üzemi példákon is tanulmányozták a dh rendszer alkalmazásának lehetőségeit.

a tanfolyamzárón dr. seregi ferenc, az okv főosztályvezetője bejelentette, hogy a „dolgozz hibátlanul” tanfolyam második szakasza áprilisban kezdődik. a második szakaszban már a rendszer bevezetésének konkrét tennivalóival ismerkednek meg. /mti/

14.35/a

- 39 -

NA 1500

bb. 59. sikeresen megbirkóztak az abonyi gázkiáramlással

vid/e kz

1973. március 24.

öt napig tartó kemény küzdelem után szombatra sikeresen megbirkóztak a nagyalföldi kutató és feltáró üzem olajbányászai az abonyi 1-es számú furási ponton történt intenzív gázkiáramlással. mint ismeretes, az ott dolgozó brigád március 19-én nagyerejű, 368 atmoszfera talpnyomású keverőgáz jelentkezését észlelte 2326 méteres mélységből. a gáz olyan energiával nyomult a felszínre, hogy az iszapot és a furólyukban lévő 200 méter termelőcsövet kidobta. az olajmunkások számítva a várható veszélyre a kitörésgátló berendezést azonnal lezárták és a felszínre törő gázt a halyszintől mintegy 50 méterre elvezették. az üzem műszaki szakembereinek irányításával azonnal intézkedések történtek a gázkiáramlás megszüntetésére. nagy fajsúlyú speciális iszapot készítettek. a nagy határfoku, a víznél kétszer nehezebb fajsúlyú iszaptól egy óra leforgása alatt 48 000 litert tápláltak be a kutba és ezzel a tulnyomást sikerült megszüntetni. jelenleg csupán nyolc atmoszférás felszíni nyomást észlelnek. ez már nem akadályozta a bányászokat abban, hogy speciális berendezések segítségével a termelőcsövet a lyukba szombaton ismét beépítésék. a művelet végrehajtásánál fokozottan ügyeltek a biztonsági előírások szigorú betartására. az olajipar illetékesei közölték, hogy a gázkiáramlás a környékre nem jelentett veszélyt, óvatosságból azonban rendszeres levegőszennyeződési méréseket végeztek. /mti/

bb. 60. kaposváriak nyerték a husipari szocialista brigádok szellemi vetélkedőjét

k sb/tr/e hgy

1973. március 24.

az állatforgalmi és husipari szocialista brigádok szellemi vetélkedőjének döntőjét szombaton tartották az élelmezési dolgozók szakszervezetének budapesti székházában. az országos döntőbe került nyolc brigád közül a kaposvári huskominát tmk szocialista brigádja nyerte meg a vetélkedőt. /mti/

15.43/e

- 40 -

NA 1530

felhasználható: 18.00 órától

bb. 61. harmincegy filmet vetítettek a szolnoki „munkásportrék”, amatőrfilm fesztiválon

vid/e kz hgy

1973. március 24.

szombaton a szolnoki járműjavító művelődési központjában folytatódott a „munkásportrék”, címmel rendezett országos amatőrfilm fesztiválra benevezett versenyfilmek vetítése. a két versenynapon 31 alkotás került a nézők és a zsűri elé. az első ilyen jellegű hazai filmszemle közönsége nagy tetszéssel fogadta a többségében munkások által készített és a munkások életét bemutató filmeket. a fesztivál ünnepélyes eredményhirdetését és a díjazott filmek bemutatóját vasárnap tartják meg a szolnoki Vörös csillag filmszínházban. /mti/

felhasználható: 18.00 órától

bb. 62. tárlat a tsz-ben

vid/e kz hgy

1973. március 24.

a hazafias népfront borsod megyei bizottsága által kezdeményezett akció keretében tartós és tartalmas kapcsolat alakult ki az utóbbi években mazzaroff mikiós miskolci festőművész és a borsodsziraki bartók béla termelőszövetkezet tagjai között. a közönségi művelődési házban, a tsz rendezésében szombaton, immár a hatodik alkalommal nyílt meg mazzaroff mikiós kiállítása. a tárlaton szereplő képek közül több a tsz tagjait vagy azok munkáját örökíti meg. /mti/

felhasználható: 19.00 órától

bb. 63. hasek bemutató a győri kislelud színházban

vid/e kz hgy

1973. március 24.

a győri kislelud színházban szombaton este jaroslav hasek: „svejk”, című regényéből készült kétrészes komédiát mutatták be. a regényt pandy lajos fordította és alkalmazta színpadra. a rendező konrád józsef, a komarnói magyar területi színház művészeti vezetője. svejk szerepét bajka pál, a többi főbb szerepet pedig bede fazekas csaba, solti bertalan kossuth díjas érdemes művész, valamint peredy lászló alakítják. /mti/

15.47/e

- 41 -

NA 1535

bb. 65. dr. Lénárt Lajos hazaérkezett moszkvából

k mém/tr/e sb la

1973. március 24.

a kgst élelmiszeripari állandó bizottságának 19. ülésén dr. Lénárt Lajos mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes vezetésével résztvevő magyar küldöttség szombaton hazaérkezett moszkvából. /mti/

felhasználható: 19.00 óra után!

bb. 66. színházi bemutatók a fővárosban

t nn/mm/e h1 la

1973. március 24.

az idei évad két jelentős premierjét tartották szombaton a fővárosban. a vígszínház együttese bemutatta alekszandr van-pilov angyali történetek című kétrészes tragikomikus játékát elbert jános fordításában. a tragikusan elhunyt fiatal, szovjet drámaíró művét horvai istván állította színpadra fábry zoltán diszleteinek és jánoskúti mártá jelmezeinek felhasználásával. a madách kamara színházban ugyancsak szombaton tartottak premieri polgár andrás a szembesítés eredménytelen című kétrészes drámájából, amelyet szirtes tamás rendezett. a napjainkban játszódó történet diszleteit szinte gábor, jelmezeit mialkovszky erzsébet tervezte. /mti/

bb. 68. kulturális küldöttség utazott varsóba

k ro/mm/e h1 la

1972. március 24.

szombaton, dr. orbán lászlónak, a művelődésügyi miniszter első helyettesének vezetésével, a magyar-lengyel kulturális és tudományos együttműködési vegyesbizottság ülésére és a kulturális munkatervi tárgyalásokra. /mti/

18.55/e

- 42 -

NA 1905

bb. 67. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

la/e

1973. március 24.

47. nemzetközi víziútunk - a duna
48. kgst sertéshústermelői szakértőinek tanácskozása
49. szövetkezeti kulturális napok
50. arab szoc. ujjászületés pártja küldöttségének látogatásai
51. jelölőgyűlések
52. duna bizottság
53. higiénikusok társaságának emlékülése
54. lottó nyereményjegyzék
55. tavasz a földeken
56. zászlóátadás
57. életmentő munkások kitüntetése
58. dh munkarendszer bevezető tanf.
59. abonyi gázkiáramlás
60. kaposváriak nyerték...
61. „munkásportrék,,
62. tárlat a tsz-ben
63. hasek bemutató
64. soproni és budapesti zeneiskolások
65. Lénárt Lajos hazaérkezett
66. színházi bemutatók
67. hírjegyzék

bb. 69. időjárásjelentés

la/e

1973. március 24.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. március 24-én, szombaton este:

száraz marad az idő

várható időjárás vasárnap estig: változóan felhős idő, eső nélkül. mérsékelt, napközben megélénkülő délkeleti, déli szél. a hőmérséklet napközben 14-19 fok között lesz. /mti/

19.00/e

- 43 -

NA 1910

t

bb. 70. husz riasztás reggeltől estig - a komárom megyei tűzoltók nehéz napja

pá/1l la

1973.. március 24.

rendkívül nehéz napjuk volt szombaton a komárom megyei tűzoltóknak. reggeltől a kora esti órákig 20 esetben riasztották őket erdő-, illetve avartűzhöz. munkában volt a megye minden tűzoltó egysége, sőt győrből is segítséget kellett hívniuk.

a legpusztítóbb tűz császáron az ugynevezett kopasz hegyen keletkezett - eddig még ismeretlen okból. itt ugyan- is csaknem száz hektáron égett az erdő. ezen a területen nagy létszámmal dolgoztak a komáromi, a tatabányai és a székesfehérvári állami tűzoltó egységek. segítettek a császári önkéntes tűzoltók és a község lakói is. két és fél órai megfeszített munkával sikerült lokalizálni a veszedelmes erdőtűzet. személyi sérülés nem történt. a kár az előzetes becslések szerint mintegy 350 ezer forint.

a tűzek ügyében vizsgálat indult./mt1/

--

bb. 71. az egyetemi szinpadon

pá/1l la

szombaton este az egyházaskozári csángó együttes adott műsort. a sikeres előadásról a közeljövőben rádió-felvétel is készül./mt1/

--

bb. 72. gyermek-gázolás

1 ms/pá/1l la

szombaton délután 5 órakor a damjanich utca és a dózsa györgy ut sarkán egy személyautó elgázolta a damjanich utca 42. szám alatt lakó németh istván 15 éves és réal gábor 13 éves fiut. a mentők németh istvánt életveszélyes, réal gábort súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mt1/

--

- 44 -

bb. 73. a belföldi szerkesztőség hireink jegyzéke 18 órától zárásig

1l la

68. dr. orbán lászló varsóba utazott
69. időjárásjelentés
70. tűzek komárom megyében
71. egyetemi szinpad
72. gyermek gázolás
73. hírjegyzék./mt1/

--

- v é g e -

20.17/1l

- 45 -

főszerkesztő : burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet.

cs